

# 沥青路面再生密封剂的应用

## ——一种便捷高效预防性养护措施

■ 本刊记者 王华

沥青道路因其具有较好的强度、耐久性及行车舒适性得到了广泛的应用。随着沥青路面使用年限的增长，氧化、阳光及紫外线照射等复合作用导致的沥青老化等种种因素加剧了路面病害的快速增长。使用沥再生等沥青路面再生密封剂对路面进行预防性养护，可在旧的路面上形成一个密封保护再生层，预防及改善沥青老化状态，从而达到延长路面使用周期的目的。

### 沥青老化

石油沥青是一种高分子碳氢化合物，是一种复杂的胶体系，主要由油份、胶质和沥青质三个组分组成。油份使沥青具有流动性，胶质使沥青具有塑性，沥青质则增加了沥青的粘度和热稳定性。改变这三个组分的比例，就会影响沥青性质及沥青路面的质量。在温度、气候、行车的作用下，沥青的三个主要组分慢慢发生变化，因而各个组分之间的比例也有所改变，这个过程通常是油份减少、沥青质增加、胶质增加，也就是沥青老化的过程。

经受交通荷载和温度涨缩的反复作用，沥青发生变化，油份逐步向胶质—碳质转变，沥青常规指标的变化：针入度减小，软化点升高，延度降低；流变性质的变化：粘度增大非牛顿性质增强。同时，地表水逐渐渗入到沥青与集料的表面缝隙，形成隔离层，由于水、水蒸汽的物理作用，沥青逐渐与集料表面剥离，导致集料之间的黏结能力降低，从而发生路面开裂、松散、脱落、掉粒等路面早期病害。病害不及时处理，随着沥青老化过程加深，以及路面物理损害的增加，路面进入第二、第三病害期，

龟裂、坑槽、沉陷等现象随即发生，从而降低路面的通行能力，危及行车安全。在沥青老化初期，采用预防性养护措施，减少、防止病害的产生，延长路面使用周期，是早期路面预防性养护的要点。

### 预防性养护措施

常用的预防性养护措施有：刮油法、乳化沥青稀浆封层、沥青混凝土罩面等，以上主要是物理的养护方法，共同特点是改变路面结构或掩盖路面结构病害。目前，国外引进一种预防性养护的新方法，即将沥青道路再生密封剂直接作用于老化沥青，恢复其活性，增加沥青组分的油份，缓解沥青老化的速度，从而达到养护路面的效果。以下对以上方法逐一做个比较。

——刮油法：刮油法消除路面细小裂缝，这种方法简单便捷，初期效果较好，适合于路面简单养护，但无论是热沥青还是乳化沥青，仅能暂时封住裂缝，在行车和温度膨胀的影响下，不仅裂缝会反射到路表面，而且会形成光滑面，影响行车安全。

——乳化沥青稀浆封层：乳化沥青稀浆封层在原有沥青路表面形成一个薄的新面层，可以掩盖路面裂缝，并起到磨耗层的作用。但不能根除路面细裂缝的存在，裂缝仍然能够反射到路表，而且由于多采用酸性玄武岩，与沥青的裹覆性较差，跳渣现象常出现，容易形成路面新的不平整现象。

——沥青混凝土罩面处理：为了维持公路纵向标高，沥青混凝土罩面处理时先用铣刨机将原有路面铣刨 2.5 厘米~3.0 厘米，铺设土工布后在铺沥青

混凝土罩面层，这种方法效果突出，但是投入成本较高，大面积施工影响交通，而且需要重新标注标线。

——沥再生：沥再生采用由石油蒸馏液(芳香烃溶液)、煤沥青、再生剂(芳香族油)合成的一种沥青路面再生密封剂，它能渗入路面，补充沥青组分中的油份，恢复老化沥青的活性。沥再生施工后可以在路面形成一个密封层，抵御水、紫外线、化学品对沥青道路的侵蚀，与原来路面材料融和，不会发生脱落变形等不良后果。沥再生施工方法简单，既可以用专用机械设备施工，又可以用人工喷涂，施工不需要加热、搅拌，对环境不产生污染，一般 4~8 小时开放交通，原有标线得到保护，是一种快速便捷的预防性养护方法。

### 使用沥再生是道路预养护经济有效的方法

沥青路面的破坏形式主要表现为车辙、低温开裂和疲劳开裂。近年来，另外两种破坏形式——水损害和反射裂缝也逐渐引起人们的注意，我国一些高等级公路发生了较为严重的水损害问题，水损害问题也正在引起各业主单位的重视。

在路面发生早期病害的时候，使用“沥再生”做道路预养护，密封道路，减少道路水害侵害，并且再生成旧沥青、延缓沥青老化速度，可以延长道路使用周期 3~5 年，而每公斤 85 元（每公斤可以使用 3~5 平方米）的价格也颇具竞争力，且施工简单对交通影响很小，相对经济效益明显。

事实证明，道路预养护前期投入少，后期收获大，这个观念开始为越来越多的业主单位接受，早接受、早收益。如浙江省今年高速公路养护资金计划投入 6.2 亿元，其中沪杭甬、杭金衢高速公路公司 2004 年的养护投入都在亿元以上，浙江省将积极采取预防性养护措施，对高速公路及时进行保养和改造，保证全省公路的完好与畅通。